律政司司长立法会司法及法律事务委员会会议发言全文

以下为律政司司长袁国强资深大律师今日(一月二十二日)出席立法会司法 及法律事务委员会会议的发言全文:

主席、各位委员:

律政司的主要政策方向及我们在未来一年将推展的工作,已经在我们于一月十六日向本委员会提交的文件中陈述。我在此不再重复,只会向大家简述当中的重点。

理念

律政司工作的理念,是根据《基本法》致力维护法治、司法独立和基本人权,并会优化香港的法律制度及法律建设。我们会一如既往,按此理念推展律政司各方面的工作,包括向政府各决策局和部门提供专业及独立的法律意见、代表政府出庭讼辩、提供公平、公正的检控服务、拟备法例,及推广和强化香港作为区域性的法律服务和解决争议中心。

发展香港的法律、仲裁及调解服务

为配合行政长官在本年《施政报告》(第三十八至三十九段)提出有关发展香港工商及专业服务的政策,我们会在二°一三年推行多项新措施,以进一步提升香港作为亚太区法律服务枢纽以及解决争议中心的地位。除继续以往的推广工作,我们会特别从三方面着手,以达致有关目标:

第一,我们会积极与内地相关部委或机构,及香港法律专业和仲裁及调解机构联络及合作,利便香港法律、仲裁及调解专业人员在深圳前海及广东南沙提供法律、仲裁和调解服务。我们的主要目标包括:推动在前海和南沙营商的企业所签订的合约中采用香港法律;推广选择以香港作为就商事纠纷进行仲裁及解决争议的理想地点;以及落实香港与内地律师事务所以合伙模式联营的措施。我们亦会与两地的相关持份者紧密合作,以利便实施就香港专业人员和机构在前海和南沙提供法律、仲裁和调解服务的开放措施。

第二,我们会通过新成立的调解督导委员会(督导委员会),进一步推动香港调解服务的发展。我们已经提交文件,在本会议下一个议程中向大家详细解释我们在调解范畴现阶段的工作成果,以及未来路向,包括监察《调解条例》的实施,调解员资格的评审的发展,以及提倡宣传和推广工作等,我在此不再详述。

此外,我们亦提交了讨论文件,解释我们开设一个为期两年的副首席政府律师的 专责职位的建议,希望从而能有效地全面推进有关工作。希望各委员能支持有关 建议,让我们可以有所需人手,推展香港调解服务的发展。

第三,我们会在前中区政府合署西座拨出办公地方,供法律、仲裁及调解的 机构使用,以协助这些机构在香港发展有关服务。西座工程的前期筹备工作现正 进行,我们会评估实际可提供的面积,并将详细研究有关机构使用西座时应考虑 的因素及其他相关事宜。

此外,我们会继续加强香港与内地等其他司法管辖区在民商事方面的法律合作,促使民商事争议能以更方便及有效的方法解决,包括依据《粤港合作框架协议》加强与广东省的法律合作。

刑事检控工作

正如我在二°一三法律年度开启典礼时指出,我们的目标是提供现代化、进取、高效率和公平的刑事检控服务。加强刑事检控科进行法律程序的能力和效益,亦是我们来年的工作重点。在过去几年间,刑事检控科已实施了多项措施,以提升效率和成效:其中包括提高刑事检控科在提供法律指引方面的工作效率,为检控人员提供持续培训及与香港大律师公会及香港律师会合作为新近取得资格的律师合力的联合培训计划等。

我们会在来年实施不同措施,以进一步加强检控机构进行刑事法律程序的能力和效益,当中包括:

- (一) 检讨及有需要时更新《检控政策及常规》;
- (二)设立协调人员或特定组别,处理指定类别的案件,从而更有效、更快捷处理有关案件;
- (三)找出刑事法律制度须进一步研究的范畴,以考虑应否进行改革,使我们的 刑事司法制度更切合社会的期望;
- (四)加强和提升我们在追讨犯罪得益方面的能力。

法律草拟

在法律草拟工作方面,我们会致力确保落实政府施政的法例能依时拟备,行

文(无论是英文或中文)清晰易明,而发布方式会便于阅览及使用。来年我们会继续适时发布关于法例草拟的指引,使法例更易于理解。我们会全力推展建立具有法定地位的香港法例电子资料库的工作。我们会继续妥善行使《法例发布条例》所引进的编辑和修订权力,修订法例文本,逐步令过去制定的法例符合现行的版面格式和草拟惯例。

立法工作

我们亦会干来年推展多项新的立法建议,包括:

- (一)修订《仲裁条例》的法案,以实施香港与澳门于二°一三年一月签订就相互执行仲裁裁决的有关安排,我们亦会借此机会与仲裁业合作,进一步改善《仲裁条例》。
- (二)在二o一三年立法会会期的下半年向立法会提交《合约(第三者权利)条例草案》,以落实法改会二oo五年九月发表的《立约各方的相互关系报告书》的建议。
- (三)与香港国际公证人协会合作制订一项立法建议,以利便在民事法律程序中接纳在香港注册的公证人妥为执行的公证作为或妥为签立的文书。我们会就这项立法建议征询事务委员会的意见。

集体诉讼工作小组

最后一提,律政司已成立跨界别的工作小组,负责研究和考虑法改会在二。一二年五月发表《集体诉讼》报告书的建议,并就未来发展路向向当局提出建议。

我希望刚才的介绍,可以加深各委员对律政司来年工作的认识。各委员如有问题,我和律政司的同事乐意解答。谢谢!

完

2013年1月22日(星期二)